

社會服務福音事工分享(十一)—恩光照亮三代情

2015年1月17日，何春蓮、母親和姨甥女三代同堂一起重返馬鞍山村，出席「鞍山探索館」的開幕典禮。三人站在恩光堂門前，一起敲響沉寂數十年的教堂鐘。當時，春蓮的母親已經92歲。她坐在輪椅上，需要呼吸機協助，但仍堅持上山敲鐘，親眼看看活化後的恩光堂。「媽媽晚年的心願就是要重返馬鞍山村—我們認識上帝的地方。」

1950年，信義會在馬鞍山礦村內建立教會恩光堂，為村民提供教育、救濟、醫療、生活援助等服侍善工，而當時負責山上牧養工作的是張子騫牧師。

春蓮出生於礦工家庭，爸爸是礦工，負責選礦、碎礦，賺錢養家；媽媽是農民，落田耕作、養豬養雞，幫補家計。「當時生活環境差，恩光堂為我們礦工家庭派發救濟品、糧食、寒衣和被鋪。我的一對孖生妹妹出世時，教會送來了多罐奶粉；後來大孖頭部長了一個瘤，張牧師便寫信介紹媽媽到九龍看醫生。張牧師知道其他村民家裡有電，而我們仍在用火水燈時，便幫我們申請資助，安排電力供應。」因為恩光堂的善工，春蓮的父母首次接觸信仰，一家人從此投入教會的生活。「在我三歲的時候，我們一家在恩光堂接受張子騫牧師的洗禮，我亦同時補領出世紙，由『阿女』正式改名為何春蓮。」

春蓮小學時就讀信義學校，每天放學後都要立即回家照顧七個弟妹，亦要幫媽媽落田耕作、切豬湍、餵豬餵雞，亦有教友在市區帶來一些珠片衫給他們在家縫製，幫補家計。「那時候，家家戶戶的小孩都要幫手做家務，所以我們逢星期日返恩光堂是很開心的，因為不但可以停下手頭的家頭細務，更可以和朋友一起唱詩歌、聽聖經故事。張子騫牧師更會在聖誕節及復活節安排活動，教懂我們紀念耶穌降生和復活。」春蓮表示，媽媽亦非常投入教會生活，縱使不識字，但仍堅持返教會聽講道，漸漸地懂得背金句、唱聖詩，最後幾乎可以背下整本《聖經》，甚至當上恩光堂的執事，負責聯絡工作。春蓮的媽媽一直視張牧師為恩人，上帝藉着牧師帶領他們一家信主，給予恩典。「張子騫牧師真是一個好牧者，很願意幫人。他幫了我們一家很多。」

春蓮表示，當時女孩子讀書的機會不多，加上父母辛勞工作，賺錢照顧他們一家十口。作為家中的長女，理應賺錢養家。春蓮小學畢業後，張子騫牧師便為她申請了助學金，讓春蓮可以繼續讀中學，減輕家庭負擔。「我知道所有事情都不是必然的，這全是上帝的恩典。在一次青年營中，我舉手決志信主，將生命交託給上帝。」

鞍山探索館是活化後的信義會恩光堂，保存着昔日馬鞍山礦場的工業、礦村、宗教遺產及自然價值。同時，亦讓一班已離開礦村數十年的村民、學生、老師重聚，尋回昔日的回憶。一班舊街坊更主動擔當導賞員、義工等等，將自己昔日的礦場工作、礦村生活，以第一身向市民分享。春蓮亦不時出席鞍山探索館的活動，在「鞍山晝見墟」教市民製做礦村小食、雞屎藤茶糰，在「香港礦山挑戰賽」做義工，讓一班參賽者可以順利完成賽事。

春蓮亦十分樂意接受不同傳媒的訪問，細說昔日馬鞍山礦村的人情故事，連身處在海外的舊街坊也得知恩光堂得以保育活化。「社會服務部重建恩光堂，舉辦不同的活動及導賞遊讓人認識礦山歷史，而我和其他村民就在當中分享最真實的礦村苦與樂。我們是一條鏈，有着不同的連繫，一環扣一環。謝謝鞍山團隊的用心用力，令一個荒涼的地方得以重生。這是多麼的美，有着上帝的恩典。」鞍山探索館的建成令春蓮一家如此雀躍，是因為當年恩光堂為村民帶來的人情味。

春蓮數十年來從無間斷地跟隨着上帝，在信義會返教會，參與崇拜聚會，亦在天恩綜合家庭服務中心工作，負責小朋友功課輔導、小組活動，工餘時間更報讀神學院的夜間課程，學習牧養、信仰知識，後期亦在教會當幹事及執事。「媽媽風雨不改地堅持信仰，影響了我很多。她常對我們說：『你們是上帝養大的。』若不是住在礦村，我們一家不會認識到信義會，也不會認識到基督信仰。若不是鞍山探索館的出現，恩光堂會繼續被密密麻麻的草叢遮擋，我們的鞍山故事也會被遺忘。」

昔日恩光堂的工作，是宣教與服務相結合的，教會跟村民及會友的關係密不可分，教會的服務與福音緊緊扣在一起，教會生活成為春蓮一家三代成長的印記。年少時春蓮在馬鞍山礦村教會中認識福音，今天她在教會的社會服務中實踐着這份服侍的精神，不正是一種宣教與服務的承傳、又是一份社關服侍的回饋嗎？

陳曉盈